

# 从田间到餐桌 全谷物食品加速“上位”



图为消费者在选购全谷物产品。

□ 本报记者 闫利 文/摄

日前,国家粮食和物资储备局办公室公布了10个“全谷物 好营养 更健康”和“少吃油 吃好油 更健康”典型案例。其中,中粮集团有限公司申报的“全谷物粉及制品创制关键技术研究与产业化推广”、东南大学申报的“一项坚持20余年的以全谷物馒头为抓手的社区防治慢病健康工程”、深圳市农产品质量安全检验检测中心申报的“全谷物健康城市建设实践与探索”等案例入选。

自国家粮食和物资储备局等七部门联合印发《国家全谷物行动计划(2024—2035年)》以来,多地加强全谷物科学膳食宣传推广,积极推动全谷物行动计划实施,健全完善全谷物行动计划推进工作机制。消费者对全谷物的认知也逐渐提高。不论是商超还是餐厅,全谷物食品正悄然靠近“C位”。

## 田间:黄金产地的自然馈赠

从田野里一粒种子、一株燕麦苗,到消费者餐桌上的燕麦片、燕麦牛奶、燕麦薄脆等,以燕麦为代表的全谷物进入新发展阶段。

8月22日,记者走进河北省张家口市张北县的田野里,绿油油的燕麦田一眼望不到边,崎岖的小路旁,一株株倒

垂着的燕麦穗散发着谷物的清香,在微风里沙沙作响。

当地驻村工作人员介绍,张北县位于北纬41°,是国际公认的“燕麦黄金产区带”,海拔高、气候冷凉、日照充足,全年空气质量优良天数超300天,为燕麦生长提供了得天独厚的自然条件。

记者了解到,张家口市燕麦种植主要分布在张北县、康保县、沽源县、尚义县、察北管理区等坝上高寒地区,其中张北县是燕麦省级特色农产品优势区。今年7月,由张家口市农科院与张北县人民政府、河北兆然种业有限公司共同打造的“张北燕麦种业硅谷”项目开工建设;8月,在张北县人民政府与阿里巴巴公益的共同推动下,有机燕麦“盒马村”落户张北县。

“这对张北来说是有机农业发展的重要事项,也是以产业带动乡村振兴的实践。”张北县委副书记龚海峰说。

盒马采购负责人云苓表示:“我们希望通过数字化能力和全链路品控,让有机燕麦从种植到加工每一个环节都可追溯、可验证。为消费者提供真正放心的高品质商品,同时带动产业链高质量发展。”

餐桌:“全谷物+”正兴起

有机纯燕麦片采用低温烘焙工

艺,保留麸皮与胚芽,膳食纤维含量达12%以上;高纤燕麦采用零添加蔗糖配方,蛋白质含量显著高于普通燕麦;有机谷物轻养礼盒提供科学配比的营养组合,主打“零添加蔗糖”“高蛋白”,为控糖与健身人群量身打造……

走进商超,越来越多的全谷物产品出现在货架上和消费者的购物车中。但面对种类繁多的产品,消费者也产生了选择的困扰。

日前,记者在北京市丰台区物美超市看到,有消费者在选购全谷物杂粮大米,该消费者表示:“平时都吃白米,最近看到相关科普,全谷物更健康,就想先试试把白米饭改成杂粮饭,平时买零食也开始关注一些全谷物产品,但在购买时才发现,杂粮有很多品牌,零食也有很多都标注了全谷物,不知道该怎么选。”

什么是全谷物?

国家粮食和物资储备局科学研究院首席科学家谭斌接受记者采访时表示:“全谷物是一个解剖学结构概念,而不是一个谷物种类概念。全谷物就是谷物仅去除外壳等不可食用的部分后保留的完整颖果籽粒,拥有完整的胚乳、胚和种皮,出品率达到98%以上,如果去掉其中一个或两个组成部分,均不能称之为全谷物。部分消费者认为粗粮、杂粮就是全谷物,其实这是一种误解。”

在粗粮、杂粮之外,不少企业也推出了多款“全谷物+”产品,精准对接现代消费者健康需求。比如全麦脆饼、青稞脆饼、燕麦奶等。

谭斌介绍:“我们曾经研究开发过杂粮面条、全麦面条、全麦馒头、全谷物米饭、预制全谷物米饭以及全麦脆饼和青稞脆饼等方便食品,今年又与佳禾食品合作开发了一款全谷物燕麦奶。‘全谷物+’是打通供给与消费的关键,只有市场上含

有全谷物的产品越来越多,才能引起消费者的注意。”

在张北县鹿尾沟村,记者也看到,一种名为“三分三”的燕麦老品种正得到保护与推广,当地还研发了深加工产品,提高了农产品附加值。当地驻村工作人员介绍,“驻村工作组带领村民种植并注册了‘鹿小谷’商标,建立了燕麦加工车间,研发了‘三分三燕麦薄脆饼’产品,带领村民走出一条地方品种保护特色发展之路。”

根据贝哲斯咨询发布的《中国全谷物食品行业市场规模及产业链分析报告(2023—2029)》,预计到2027年,全球全谷物食品规模将达到4647亿元,其中我国市场规模将超过2300亿元。

当下,全谷物产业正处于发展的关键时期,从一系列国家政策的发布到企业不断推出的新产品,如今市场上的全谷物食品越来越多,但消费者的认知不足、生产加工工艺待提高等问题仍需行业投入更多精力。谭斌表示:“要想提升消费者对全谷物的认知程度,需要科研院所、企业、媒体等多方协同发力。我们团队一直在研究‘全谷物+’,还将全谷物与药食同源食材有机结合,根据不同人群个性化、功能化的需求,开发出更多样化的全谷物产品。全谷物产业的发展离不开全谷物产品矩阵体系的建立,这需要科研人员、企业家、学者、教授的共同参与。”



图为张家口市大河镇石盖梁村燕麦栽培基地内种植的燕麦。

## 行业资讯

本报讯 (记者 闫利)8月28日,由中国罐头工业协会主办的第16届世界水果加工大会(CANCON16)在北京举办。中国罐头工业协会理事长刘有千表示,目前我国已经成为全球罐头生产和出口大国,产品远销世界200多个国家和地区,水果罐头更是在全球市场享有良好口碑。本届大会为全球同行搭建了一个开放包容的交流平台,各国代表深入探讨行业热点、分享成功经验、探索合作机会,使罐头产业迈上新的高度。大会的召开将进一步强化中国在全球水果加工领域的领先地位,助力国内外企业拓展合作机会,共同迎接行业的新挑战与新发展。

据悉,世界水果加工大会是世界水果加工组织主办的一项国际性会议,每两年召开一次。第15届于2023年在巴西佩洛塔斯举办,期间中国罐头工业协会理事长刘有千一行成功申办第16届世界水果加工大会。

本次大会以“创新与可持续发展:水果加工的未来之路”为主题,为期三天,汇聚了来自中国、阿根廷、巴西、希腊、西班牙、南非、智利、美国、泰国等国家和地区的行业代表、企业领袖及专家学者。各代表分享了其国内水果加工产业的发展经验与市场洞察,涵盖菠萝、柑橘、桃子等重点产品的产业分析,共同探讨水果加工产业的前沿动态、市场趋势与技术革新。

中国罐头工业协会副理事长商会明在作我国水果加工行业报告时表示,要构建世界水果加工产业价值共同体,坚定地以CANCON会议为窗口,倡导全球罐头生态合作,抓住市场和客户这个“牛鼻子”,发挥平台作用;讨论市场、讨论库存、讨论客户感兴趣的东西,改革国家报告,让客户和加工企业都有收获;产业链联动起来,推动农户、科研机构、工厂、贸易商、终端、包装配套、设备工厂全链条同频共振,提升全产业链的科技水平和效率;中国从“产量大国”迈向“价值强国”,不应只是被动参与者,更应该成为共建者和贡献者,期待与全球行业从业者共建健康的产业发展生态,一起守望季节的果实。

利乐中国高级市场营销经理孙强就包装创新发表专题演讲,中国代表企业如浙江台州一罐食品有限公司、天津一名家商贸有限公司分享了国内市场的最新动态与分析。此外,大会特别设置创新论坛和可持续发展论坛,聚焦绿色包装、节能减排、循环经济等热点议题,推动行业向环保、高效的方向发展。

“中国罐头工业协会一直致力于推动中国罐藏食品和全球罐藏食品健康良性发展。”刘有千表示,CANCON16不仅是世界水果加工行业一年一度的盛会,更是促进全球合作、推动技术交流与贸易往来的重要桥梁,“我们愿与各国的同行一道,在技术研发、标准制定、市场拓展和可持续发展等各个领域进行深度合作,共同推动全球水果罐头行业的繁荣和进步。”

# 第十六届世界水果加工大会在京举办

把脉全球趋势 共促产业繁荣

## 第十五届中国—东北亚博览会为各方深度合作搭台

本报讯 (记者 王春宝)8月27日,主题为“携手东北亚 开放赢未来”的第十五届中国—东北亚博览会在吉林长春开幕,大会吸引了来自45个国家和地区及全国27个省区市的1.4万余名客商参会。

本届博览会突出展示了吉林“六大优势”及东北、全国重点区域合作最新成果,总展览面积7.3万平方米,设置国际标准展位3620个。在展览设计上,突出“4+2”框架,分别为现代化产业馆、开放合作馆、新消费新服务馆、国际及港澳台商品馆4大主题展馆以及人参·梅花鹿专区、“食尚东博·品味吉林”吉菜文化体验专区2大特色展区。

在活动设计上,突出“1+4”矩阵:1大主体活动,涵盖开幕式、巡馆等四个环节,齐聚各国政要,凝聚合作共识;14项主题活动,涵盖东北亚地方合作圆桌会议、俄罗斯商务日、中日氢能产业对接会、中韩(吉林)经贸交流会、开发区高质量发展交流会等区域合作、经贸交流、人文交往、产业对接活动。

据悉,相较于往届,本届博览会将凸显四大亮点。一是展览规模、层次有所提升,展位数量、参展企业国别均有所增加;二是展品突显前沿科技,有近200个展位展示人工智能及相关产品;三是吉林省参展企业多以专精特新企业、行业领军企业、“小巨人”企业为主,突出展示传统制造业向高端化、智能化、绿色化的发展成果;四是在形象展示上突出地方特色,通过VR及沉浸式互动方法,更好地展现地域特色,通过博览会讲好地方故事。

值得关注的是,本届博览会首次设立了“现代化产业馆”,汇聚世界500强、中国500强与专精特新企业,突出展示传统产业焕新样本。聚焦推进新型工业化,汇聚“吉林制造”领先产品,全面展示传统支柱产业通过智能化、绿色化改造实现高端突破的示范案例。突出展示新质生产力硬核成果,聚焦新能源、新装备、新材料、新医药等突破方向,集中展示一批全球前沿技术成果。

今年恰逢中国—东北亚博览会创办20周年,经过20载深耕与积淀,这一展会已成为推动东北亚区域合作的关键纽带。数据显示,东北亚博览会商品贸易成交额累计近100亿元,签约合作项目3032个,投资总额20538.75亿元。一批涉及基础设施、现代服务业、新能源、新材料、绿色食品及农产品加工、汽车及零部件加工、文化旅游和生物医药等多个领域的重大项目落户吉林。

据了解,东北亚博览会由商务部、中国贸促会和吉林省人民政府共同主办,是由东北亚区域六国共同参与并面向全球开放的国际性综合博览会。

本报记者 佟强 □ 牛雷 缪海月 王凯峰)

金秋时节,黑龙江省同江市冷水鱼迎来一年中的销售旺季。依托两江交汇处独特的生态资源和“线下收购+线上电商”深度融合的新型销售模式,同江市冷水鱼不仅在本土市场大受欢迎,更借助互联网突破地域限制,“游”遍大江南北,跃上全国各地消费者的餐桌。产销两旺的繁荣景象,正强劲驱动着当地渔业经济迈向高质量发展新阶段。

目前,同江市头村滩地的码头上一派繁忙景象。凛冽的江风中,渔民们正熟练地将捕捞上来的冷水鱼从渔船上升运到岸边。冷水鱼品种丰富,每一条都肉质鲜嫩、体态肥美。

头村滩地渔民李长友说:“今年水温条件好,特别适合打鱼。今天早上第一网就打了十多条鱼,大多都有七八斤重,有草鱼、胖头鱼,还有鲤鱼。我们这些鱼,市里的鱼行都会上门来收,卖给他们之后,他们再销往全国各地。现在这鱼可是供

不应求。”

渔民们刚从江中捕捞上岸的鲜鱼,还带着水汽与寒意,便迅速被等候在市区的鱼行收购、运走。走进同江市鱼行,工人们正熟练地将各类冷水鱼分拣、称重、打包。与以往不同的是,如今除了供应本地市场外,更多的订单正源源不断地从线上直播间涌来。通过电商平台,全国各地的顾客都能实时观看、下单,亲眼见证这些来自中俄边境鲜活肥美、品质上乘的冷水鱼正通过一条全新的链路,“游”向千家万户的餐桌。

当地兴旺鱼行负责人俞金良说:“今天刚收上来一条8斤左右的大鳌花,才拿到家。通过咱家的直播,一位广州的顾客成功预订了这条鱼。我们一会儿就把鱼冰鲜包装好,通过顺丰快递发走,明天就能送到客户家,让他吃到最新鲜的江鱼。最近我感觉短视频做得还挺不错,关注的人越来越多。说实话,像这样8斤多的大鱼,从江边收回来再卖出去,利润还是很

可观的。我们现在全国发货,每天总订单加起来能有一百多单。”

从传统的滩地捕捞到码头交易,再到



图为渔民正在捕捞冷水鱼。

## 黑龙江省同江市:冷水鱼“鲜”达全国

本报记者 刘春昌

8月30日,为期三天的2025山西·怀仁羔羊肉交易大会落幕。其间,现场签订12份《意向采购协议》,意向签约金额共计26.45亿元;场外意向签约金额共计31.65亿元。此次大会共达成意向签约金额58.1亿元。

本报讯 (记者 刘春昌)8月30日,为期三天的2025山西·怀仁羔羊肉交易大会落幕。其间,现场签订12份《意向采购协议》,意向签约金额共计26.45亿元;场外意向签约金额共计31.65亿元。此次大会共达成意向签约金额58.1亿元。

热闹非凡,各参展企业纷纷拿出看家产品与技术,充分展示了羊产业的创新成果与发展趋势。

大会期间,不仅有琳琅满目的产品展示,还举办了多场高规格的行业论坛与对接活动。在羔羊养殖金融政策宣介暨放银企对接会上,多家金融机构现场为企业、创业者解答信贷和保险服务的疑问;多部门现场受理创业补贴申请预审、登记青年创业需求。在专项展示推介活动暨新品发布会上,行业精英与企业代表齐聚一堂,分享养殖技术干货,交流行业发展方向。在项目推介产销签约仪式上,怀仁市政府与北京福来时代

品牌咨询有限公司关于品牌建设的项目意

向签约,聚焦区域公共品牌打造,通过专业

策划提升怀仁羔羊肉、陶瓷等特色产品知

名度,助力地方产业升级;怀仁市农业农村局

与云耕江通(山西)科技有限公司关于农文

旅的项目意向签约,合作开发农文旅融合项

目,整合农业资源,打造MBO国际港·怀仁

国际农文旅交易中心,推动山西农特产品出

口,拓展海外市场。

大会还特别设置了一系列充满地方特色的互动体验活动,包括“羊杂品鉴活动”“怀仁味道”短视频展播

和地方稀有剧种演出、音乐喷泉及无人机

表演等,让现场的市民和游客大饱口福、大饱眼福,沉浸式感受怀仁羔羊肉文化的独特魅力,让更多人了解到怀仁羔羊肉从牧场到餐桌的全产业链品质保障。

怀仁市委副书记、市长王国文表示,未来,将以羔羊肉交易大会为契机,持续优化羊产业发展环境,加强科技创新与品牌建设,推动羊产业链升级,助力乡村振兴。同时,希望更多企业家关注怀仁、加盟怀仁、投资怀仁,携手合作,共同进一步提升“怀仁羔羊肉”的品牌知名度与市场竞争力,推动怀仁羊产业向着更高质量、更具影响力的方向迈进。

## 山西·怀仁羔羊肉交易大会落幕

325家企业参展、达成意向签约金额58.1亿元

品牌咨询有限公司关于品牌建设的项目意

向签约,聚焦区域公共品牌打造,通过专业

策划提升怀仁羔羊肉、陶瓷等特色产品知

名度,助力地方产业升级;怀仁市农业农村局